
 
Proyecto de Investigación Estructuras de la Opinión Pública 

Comunicado de prensa — Encuesta de opinión pública XXIII - 2011 
Panorama global 

 
Preparado por Dr. Jorge Poltronieri 

Catedrático U.C.R. 
 
El Proyecto Estructuras de la Opinión Pública, es patrocinado por el CIMPA, el PIEOP y la Universidad de 
Costa Rica. El propósito del mismo es analizar anualmente las Estructuras de la Opinión Pública de Costa Rica, 
a fin de verificar sus tendencias, principales características y modelar la por medio del Análisis en 
Componentes Principales.  
 
El Proyecto Estructuras de Opinión Pública ha realizado veintitrés encuestas nacionales sobre las estructuras de 
opinión, de 1988 al 2011, a excepción del 2010. Las encuestas se realizan sobre una muestra representativa de la 
población nacional, usando el método de cuotas. Para el 2011 la muestra consta de 1000 entrevistas, lo que da un 
margen de error del 3%. 
 

1. Elaboración de la encuesta 
Al analizar la forma en que se construyó la encuesta, es necesario puntualizar que la columna vertebral de la 
misma es el conflicto. Esto por cuanto los conflictos, pueden llevar a un cambio en el sistema o un cambio del 
sistema. La opinión lejos de ser una masa amalgamada, con actitudes, prejuicios y opiniones comunes, se 
compone de muy diversos públicos que tienen percepciones diferentes y a veces contradictorias. 
 
El objetivo central de la encuesta, es analizar la evolución en la forma de pensar del costarricense así como 
determinar “el cómo” se conforma la estructura de opinión en nuestro país. Para lograr esto, se busca construir 
un barómetro multi-dimensional partiendo de la muestra seleccionada. 
 
El análisis sistemático de los medios de comunicación, realizado un mes antes de administrar la encuesta, 
permitió obtener un inventario representativo de los conflictos económicos, sociales y políticos que gravitaban 
sobre nuestra sociedad durante ese período. En esta ocasión la encuesta consta de 69 temas de conflicto, siendo 
sobresalientes el campo de la seguridad social, pensiones, gobierno, la seguridad ciudadana, salud, gobierno de 
Laura Chinchilla y los ex-presidentes entre otros. 
 

2. Construcción de un universo de conflictos  
 
El análisis sistemático de los informativos nacionales, efectuado un mes antes del desarrollo de la encuesta, 
permite obtener lo que se considera como el universo de conflictos. Unos quinientos conflictos son clasificados 
según una nomenclatura fija: política nacional, política internacional, asuntos raros, catástrofes y problemas 
nacionales e internacionales, economía, seguridad ciudadana, justicia, privatizaciones, familia, trabajo, medicina, 
vivienda y urbanismo, enseñanza, religión, agricultura, ganadería, pesca, medio ambiente, transportes, moral, 
problemas sociales, ciencia, información, alimentación y consumo, calidad de vida, espectáculos, literatura y 
deportes. 
 
Lo que llamamos conflicto sobrepasa, evidentemente, lo que se puede ver a través de los medios de 
comunicación. La hipótesis que se hace es que operando así se obtiene un conjunto de conflictos explícitos, tan 
diversos como el universo al que se hace referencia.  
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Un grupo de expertos con polos de interés diversificados se pone de acuerdo para retener, después de discusiones 
algunas veces fuertes, unos ochenta conflictos dentro del conjunto considerado como universo. 
 

3. Aspectos socioeconómicos y demográficos 
 
Se refiere a las variables socio-económicos y demográficos conteniendo información como edad, sexo, 
ocupación, etc. 
 
El cuestionario se aplicó respetando al máximo los siguientes criterios: 
 

a) Mayores de edad (de 18 años en adelante). 
b) Costarricenses únicamente. 
c) Cuotas por sexo (50% hombres, 50% mujeres), amas de casa (30%) y estudiantes (10%). 
d) Realizarlo en el lugar de residencia. 

 
El factor concentración poblacional es relevante para el estudio, pues los entrevistados deben tener acceso a los 
medios de comunicación colectiva. Son los criterios anteriores los que permitieron la escogencia de los 
segmentos censales. 
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Distrito Efectivo %
Merced  16 1.6
Zapote 8 0.8
San Francisco de Dos Ríos  9 0.9
Hatillo   23 2.3
San Sebastián   20 2.0
Escazú 5 0.5
San Antonio  8 0.8
Desamparados  15 1.5
San Miguel  11 1.1
San Juan de Dios 7 0.7
San Rafael Arriba  5 0.5
Patarrá   12 1.2
San Rafael Abajo 9 0.9
Gravilias  8 0.8
Aserrí  10 1.0
Ciudad Colón 4 0.4
Guadalupe  8 0.8
Calle Blancos  7 0.7
Mata de Plátano  7 0.7
Ipís  11 1.1
Purral  11 1.1
Santa Ana  4 0.4
Pozos  4 0.4
Piedades 2 0.2
Alajuelita 5 0.5
Concepción 8 0.8
San Felipe  12 1.2
San Isidro Coronado  4 0.4
San Rafael Coronado  3 0.3
San Juan de Tibás   10 1.0
San Vicente   13 1.3
La Trinidad  5 0.5
San Pedro   11 1.1
Sabanilla  7 0.7
Curridabat  13 1.3
Granadilla 5 0.5
Tirrases 6 0.6
San Isidro de El General  19 1.9
Daniel Flores   11 1.1
Alajuela Centro   31 3.1
Bo. San José  27 2.7
San Isidro Al   11 1.1
Río Segundo  8 0.8
San Ramón  7 0.7
San Rafael SR  6 0.6
Grecia  11 1.1
San Roque  6 0.6
Atenas 5 0.5

Naranjo   13 1.3
Palmares 5 0.5
Zaragoza 3 0.3
Ciudad Quesada  27 2.7
Florencia  9 0.9
Aguas Zarcas  10 1.0
Sarchí Norte 5 0.5
Sarchí Sur 3 0.3
Oriental 6 0.6
Occidental 5 0.5
Carmen 8 0.8
San Nicolás   10 1.0
Aguacaliente  13 1.3
Paraíso   16 1.6
Tres Ríos  5 0.5
San Diego  8 0.8
Juan Viñas 3 0.3
Turrialba   13 1.3
Pacayas  3 0.3
Cervantes  3 0.3
San Rafael de Oreamuno  11 1.1
Tejar  8 0.8
Heredia   15 1.5
Mercedes  11 1.1
San Francisco   27 2.7
Ulloa   16 1.6
San Rafael H 6 0.6
San Josecito 6 0.6
San Isidro H 3 0.3
San Antonio de Belén 8 0.8
Liberia   28 2.8
Nicoya  15 1.5
Santa Cruz  12 1.2
Cañas   15 1.5
Puntarenas 8 0.8
Barranca  28 2.8
Chacarita   19 1.9
Golfito  9 0.9
Guaycará 8 0.8
Corredor  14 1.4
Canoas 7 0.7
Limón   35 3.5
Guápiles  15 1.5
Rita  10 1.0
Siquirres   18 1.8
Guácimo 12 1.2
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Los medios de comunicación 
 
La prensa escrita ha tenido cambios importantes. En la actualidad aparece en la primera opción La Nación con 
23.9%, seguido por Extra 20.5% y La Teja con 16.0%. Resulta importante destacar que el porcentaje de personas 
que no leen periódicos va en aumento, ubicándose hoy en el 24.9%. Llama la atención el alza del periódico La 
Teja y el descenso de Al Día con el 9.9% de de las preferencias. 
 
Una situación ya vista el año anterior, es la vuelta al primer lugar de Canal 7 con el 27.4%, seguidos de Canal 6 
con el 24.8%, de TV por cable 23.8% y Canal 11 con el 5.3% en la preferencia de los costarricenses. 
 
Como es habitual, la radio ha tenido cambios importantes en los últimos años. Resulta evidente la gran 
movilidad en la escucha de las radios que existe en la actualidad. Este año 2011 tenemos Columbia 5.7%, 
Sinfonola 4.9%, Omega 4.2%, Reloj 4.0%, Musical 3.2%, 103 3.0%, Exa 2.9%, 94.7 2.8%, Radio Fides 2.7%, 
Vox 2.5%, Bésame 2.4%, Faro Caribe 2.2%, Estéreo Visión 2.0% y Disney 1.9% entre las más escuchadas. 
 
 

Cuadro 13: Periódico preferido 

 
 
  

1988 1989 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2011

Ningún periódico 4.1 14.2 14.1 10.0 8.5 11.4 10.6 11.6 13.7 13.4 14.6 14.7 15.8 19.6 18.2 17.3 18.0 20.3 21.6 19.2 18.7 20.5 24.9

Nación 48.2 48.2 48.0 49.7 56.2 52.5 48.2 44.7 43.2 44.4 42.3 42.1 43.1 41.4 40.6 39.2 38.0 33.3 30.9 29.8 25.5 24.3 23.9

Extra 10.4 8.6 7.8 9.8 8.6 13.2 15.6 18.1 21.1 18.0 20.2 20.0 20.8 21.7 22.7 23.9 26.4 29.6 28.8 29.9 26.3 22.8 20.5

La teja 8.3 11.7 16.0

Al Día 1.7 4.8 8.0 9.0 11.5 13.0 13.8 11.2 11.8 14.3 13.2 12.6 12.9 12.8 13.4 13.0 9.9

Prensa Libre 7.7 3.5 4.6 5.2 3.2 3.6 1.9 3.2 2.3 3.2 2.0 1.2 0.9 0.9 1.5 0.9 0.8 0.6 1.1 1.7 1.2 2.6 1.8

República 26.7 23.6 23.8 23.8 22.2 18.0 21.1 16.2 10.7 11.0 8.2 7.1 4.4 3.4 3.3 1.6 1.8 2.3 2.2 1.3 4.1 2.5 1.4

Eco Católico 0.9 0.6 0.5 0.5 0.6 0.4 0.2 0.6 0.3 0.4 0.5 0.5 0.4 0.7 0.7 0.4 0.3 0.3 0.4 0.3 0.5 0.4 0.6

Universidad 0.7 0.6 0.7 0.7 0.1 0.3 0.1 0.1 0.4 0.3 0.2 0.4 0.3 0.5 0.6 0.6 0.2 0.4 0.9 0.8 0.4 0.6 0.5
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La Seguridad Social 
Este año, como en años anteriores, se muestra una grave crisis que ahoga la Seguridad Social, crisis en las que 
están inmersas no sólo el Seguro Social, sino todas las instituciones del país, pero con el agravante de que con la 
Seguridad Social, es la salud de los usuarios la que está en juego. A pesar de esto hay conciencia en la población 
de la importancia que la Institución tiene en el desarrollo del país y el bienestar de la población. 
 
En el 2006 se presentaba también la crítica a las pensiones y los servicios realizados por la institución es 
importante. Se respaldó la intervención de la CCSS, se rechaza la privatización, se pide que el Gobierno respete 
la autonomía de la CCSS, ya que considera que la injerencia política está dañando la Institución. También se 
percibe que la CCSS es muy importante para que la manejen los políticos y consideran que la intervención no 
resolvió los problemas de la CCSS, 
 
En el 2007 la población consideraba que los EBAIS han mejorado el acceso a la salud, pero este acceso sigue 
siendo precario y difícil. No desea que se privaticen los servicios, ni que se paguen servicios privados de salud. 
Consideran que los médicos no mejoran el servicio, que la CCSS es irresponsable al no contar con la 
infraestructura y las medicinas que se necesitan para los asegurados, que las Juntas de Salud son inoperantes, que 
el Seguro Social es un derecho de todos los ciudadanos, que el ciudadano debe recurrir a la Sala IV para proteger 
sus derechos, que se violentan a diario. Además se queja de que las pensiones son malas, la calidad de vida de 
los pensionados se deteriora y tiene reservas sobre que la CCSS administre bien las pensiones, que los fondos de 
pensiones deben invertirse solo en el país y que el gobierno de Arias no ha mejorado la salud. 
 
Como puede verse, las quejas son de todo tipo y el descontento es mayúsculo. Pareciera que por mucho tiempo 
esta situación se ha mantenido y que en la actualidad se están ahondando los problemas de la Caja. Las 
intervenciones no surten efecto, porque no van a la raíz de los problemas, que es la injerencia de los políticos 
corruptos en las decisiones del Seguro Social. Es un problema de nunca acabar. 
 
Esta situación se mantiene en el 2008, ya que consideran (50.3%) que las clínicas y hospitales dan pésima 
atención a los asegurados, que la seguridad social es un derecho de todo ciudadano (82.4%), no les parece justo 
que 80.000 pensionados de la CCSS reciban el monto mínimo de pensión (66.2%), consideran que el sistema 
hospitalario está colapsado (68.0%), consideran que “Se debe intervenir verdaderamente la CCSS para arreglar 
los problemas de manera definitiva, sin la injerencia del gobierno” (54.6%), valoran claramente que la CCSS es 
del pueblo costarricense y no del gobierno (71.0%), las opiniones están divididas cuando se habla de solidez del 
régimen de Invalidez Vejez y Muerte así como de la compra de servicios privados de salud y consideran que el 
gobierno NO le pagó todo lo que le debe a la CCSS (53.0%). 
 
En el 2009 perdura esta realidad, con el agravante que se duda del aseo de clínicas y hospitales. Hoy en el 2011 
la situación empeoró, con la detección del despilfarro y el crecimiento del gasto, la morosidad del gobierno y los 
patronos que tienen desfinanciado al Seguro Social, el gasto en compra de servicios privados de salud. 
 
La población tiene claro que es la injerencia política la que tiene al Seguro Social postrado, que sabe que debe 
ser intervenida sin que el gobierno dirija esta intervención y que el gobierno nos engaña al considerar que con el 
pago de 57.000 millones colones en papel, pago la deuda que tiene con el Seguro Social. 
 
Además no tiene claro el papel de los EBAIS, pues considera que “Con los EBAIS se privatiza el Seguro Social” 
47.2% en contra y 23.8% a favor, si es claro en que “La CCSS debe ser intervenida por una comisión de notables 
ajena a la Caja y sin injerencia del gobierno” 15.9% en contra y 60.4% a favor, también en que “Edurado Doryan 
debe ser investigado por los graves problemas del Seguro Social” 9.2% en contra y 64.0% a favor y que no 
confía en el IVM, pues respondió la pregunta “Se puede confiar en la CCSS como administradora del Régimen 
de Invalidez, vejez y muerte IVM” 41.2% en contra y 35.2% a favor. 
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Algo para pensar 
 
El Presupuesto de la CCSS en el 2011 para Enfermedad y Maternidad es de ₡1.319.167,01 millones de colones. 
 
Entre el 15 y el 20% de la población no está asegurada, lo que da entre ₡197.875,1 o ₡263.833,4 millones que el 
estado  debe pagar y no paga cada año. En promedio ₡230.854,2  millones cada año que no se paga. 
 
En 5 años la deuda a valor presente oscila entre:   ₡989.375.2538 y ₡1.319.167.005 millones.  
 
En promedio ₡1.154.271,129 millones en 5 años. 
 
En resumen: 
 
Tenemos que el gobierno le cuesta a  la población cada año por mala gestión en seguridad ciudadana y seguridad 
social: 
 
 Sobornos    ?????? 
 Robos        87.414 
 Médico privado     72.625 
 Medicinas   173.647 
 No pago SS              230.854  
 Total            ₡564.540 millones, 
 
o sea $1.106,94 millones de dólares, por la ineficiencia del gobierno . 
 

¡¡¡¡¡¡¡Y todavía Laura Chinchilla quiere más impuestos!!!!!!!! 
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Interrogantes y quejas de la población costarricense, sacadas de los temas de conflicto 
 
¿Cómo? 
 
Arreglará el problema de la basura 
Arreglará el problema del río San Juan 
Controlará la inflación que empobrece a los 
costarricenses 
Controlará que el ciudadano reciba buena atención 
médica 
Cumplirá las promesas de vivienda 
Despolitizará la elección del Defensor de los 
Habitantes y de la CCSS 
Detendrá la privatización del Seguro Social 
Eliminará las drogas de escuelas y colegios 
Hará eficiente la Asamblea Legislativa 
Hará eficientes las Municipalidades 
Hará posible la igualdad real 
Hará que el costarricense reciba un salario justo 
Impedirá la entrada de extranjeros indeseables 

Impedirá la prostitución infantil 
Impedirá privatizar la banca nacionalizada 
Mejorará la educación de escuelas y colegios 
Mejorará la Justicia 
Mejorará la participación ciudadana 
Mejorarán las pensiones de los costarricenses 
Mejorará la Seguridad Ciudadana 
Mejorará las condiciones de vida de los 
costarricenses 
Protegerá al agricultor 
Protegerá al niño y al anciano 
Regulará el destino de los recursos públicos 
Regulará la entrada de extranjeros 
Respetará la autonomía de la CCSS 
Se bajará la delincuencia en Costa Rica 

 
 
¿Cuándo se? 
 
Controlará la publicidad en los medios 
Dejará de ‘choricear’ con las carreteras 
Despedirán a los malos empleados públicos 
Detendrá la tala de árboles 
Encarcelará a los que contaminen el ambiente 
Encarcelarán los evasores de impuestos 
Hará justicia con el Banco Anglo 
Hará justicia con el cobro de los impuestos 
Impedirá que los buses y camiones que contaminan 
circulen en las calles 
Impedirá que los delincuentes queden impunes 
Impedirá que los niños trabajen 
Implementará una Oficina de Censura para los 
programas que ven los niños 
Implementará una política dirigida a la juventud 
La corrupción será delito en la función pública 
La policía va a respetar los derechos ciudadanos 

Los diputados dejarán de legislar en su propio 
beneficio 
Los educadores recibirán un salario justo 
Rebajará el salario a los diputados que no sesionen 
Regulará el horario a las cantinas 
Regulará la violencia en la TV 
Regularán las ventas callejeras 
Regularán los precios al consumidor 
Respetarán los territorios indígenas 
Será delito los biombos 
Será delito que el gobierno mienta al pueblo 
El pueblo tendrá la potestad de despedir a un 
presidente o a un diputado 
Tendrán buenas carreteras 
Tomará en serio el problema ambiental 
Regulará la calidad de las Universidades Privadas.
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